

西施浣纱溪边石

越国古城诸暨，是一座景色秀丽的名城。城南苎萝山下的溪湾边，有块四角方方的大石头，叫浣纱石，据说当年西施就在这石上浣纱。但这块大石头早在两千多年前已与岩岸分离，滚落在大堤的斜坡上，只有溪水退落的时候，才会露出水面。大石头为什么会离岸的呢？这里有一段奇妙的故事。

相传西施就住在浣纱溪西岸的苎萝村，姓施名夷光。当时苎萝村分东村和西村，两村人都姓施，她住在西村，便叫她西施。西施从小聪明伶俐，长得如花似玉，到十三四岁，美名就传遍了诸暨四乡。

县官老爷的女儿蓝娃娃知道了有这样美貌的一个姑娘，将信将疑，心里有说不出的味道。你道为何？原来这蓝娃娃模样儿也长得不错，她总以为自己是全城最美丽、最受人宠爱的人。为了与西施比个高低，她决意亲眼去看一看。刚巧，当时是赏花佳节，山南溪北，百花盛开。于是她穿了一身最好看的衣服，戴了一头最贵重的珠饰，带上两个婢女，出城赏花去了。在苎萝山下的桑园地里，正好碰见西施。她走近一看，不禁呆住了，原来西施姑娘确实长得美丽非凡，特别是她的头发，又乌又亮，又软又香，真个把蓝娃娃羡慕死了。她上前一把拉住西施，惊喜地问道：“啊，好妹妹，你的头发为什么这般乌亮，这般

香软呀?”

西施姑娘笑了笑，不知怎么回答才好，心想：既然府中小姐有心问我，哪能推辞！便随口回答说：“我每天清早去采桑，桑叶上的露水落在我的头上，我就用桑露梳头，梳呀梳呀，日子一久，就变成这个样子了！”

蓝娃娃一听，高兴极了，心想：只要我的头发同她一样美，那我的相貌就与她不相上下了。于是回转府中，备了桑篮，每天一早，跟西施去桑园采桑，用桑露梳头。这样，从春蚕到夏蚕，不出半年，原来那黄灰色的头发，果然变得又乌又亮、又软又香了。两人站在一起，比比头发，已经分不出上下，但比比脸蛋、眼神，唉，那还差远哩！于是蓝娃娃又恳切地问：“好妹妹，请你告诉我，你的脸蛋为什么这般白净、端正？你的眼睛为什么这般清澈、明亮？”

西施姑娘笑了笑，又不知怎么回答才好，心想：既然老爷的千金一片诚心，怎好拒绝！就随口回答说：“我每天从溪里挑三担水，用溪水当镜，也用溪水烧茶煮饭，日子一长，觉得脸上白净了，眼睛也明亮了！”

蓝娃娃一听，高兴极了，心想：只要我的脸蛋、眼神同她一样美，那就分不出高低了。于是回转府中，备了水桶，每天一早，叫婢女去溪边挑水三担，用它洗脸当镜，烧茶煮饭。这样不到半年，原来黄糙糙的脸蛋，果然变得又白净、又鲜嫩，眼睛也水灵灵起来了。两人站在一起，简直分辨不出，但走起路来，那身段、姿态，总还有些两样。城里城外的人都说：“真的，姑娘变，变好看。不过蓝娃娃再变，总比不过西施姑娘苗条哩！”

这话传到蓝娃娃耳朵里，她又难过起来，急急忙忙去找西施，再一次恳切地问：“好妹妹，你再说一说，你为什么这么苗条多姿呀？”

西施姑娘笑了笑，更不知怎么回答才好，心想：既然官家姑娘这般恳求，不好不说。就随口答道：“我每天除了采桑、挑水外，还要到溪边去浣纱，洗呀汰呀，把腰腿都扭痛了。但久而久之，腰腿非但不痛，反而变得轻松柔软了！”

蓝娃娃一听，真正高兴极了，心想：我的苦功，就差这一步了。于是每天同西施一起，去溪边浣纱。这浣纱的活儿，是女仆干的事，官府千金怎么受得了呢？但蓝娃娃一心想成为全城最美的人，咬咬牙根，居然熬下来了。这样，不到半年，果然腰也细了，手脚也灵活了，走起路来，也婀娜多姿了。全城的人都说：“哈，这下蓝娃娃真的长得美了，数不上第一，也配个第二！”

这话传到蓝娃娃的耳里，她开始感到非常快乐，独个儿在高楼上对镜自赏，但转而一想，又妒忌起来：只要有西施在，自己便难以称得世上第一美人！为了这件事，她翻来覆去竟一夜不曾合眼。

第二天一早，她头也不梳，脸也不洗，溜出后院，一口气赶到溪边。正好，西施姑娘也来了。她格外亲热地拉着西施的手说：“好妹妹，你给了我美容的秘诀，我永远感激在心。你比我的亲妹妹还亲，但愿你日后成为妃子，成为王后！”

说着，二人一同踏上了那块四角方方的浣纱石。西施姑娘刚俯下身去浣纱，冷不防被背后的蓝娃娃狠心推了一把。西施姑娘站不住脚，扑通一声，跌落在溪水里，一下子就无踪无影了。

蓝娃娃下了毒手，心慌意乱，两腿发软。当她刚要跨上堤岸的时候，突然哗啦一声，好似地陷三尺。定神一看，只见脚下的那块大石头已经离岸，正在往下滚去。她惊恐万状，急忙蹲下身去，抱住大石。大石翻了个身，不偏不倚，正好把她压在下